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3.1. Προγραμματισμός όρασης 
3.1.1. Έννοια τον Προγραμματισμού 

Ο προγραμματισμός αποτελεί την πρωταρχική λειτουργία του management. Είναι 
η διαδικασία ή το σύνολο των ενεργειών με τις οποίες καθορίζονται οι στόχοι της ε-
πιχείρησης ή του οργανισμού, προβλέπεται η εξέλιξη στο μέλλον των μεταβλητών 
του εσωτερικού και εξωτερικού περιβάλλοντος τους και προσδιορίζονται οι τρόποι, 
οι ενέργειες και τα μέσα με τα οποία θα επιτευχθούν οι στόχοι στο συγκεκριμένο πε-
ριβάλλον. Π.χ. Μια επιχείρηση έχει τους πόρους και την τεχνογνωσία και θεωρεί ότι 
μπορεί, για μια 5ετία, να παράγει ένα προϊόν σε καλύτερη ποιότητα από τις άλλες ε-
πιχειρήσεις. 

Γι' αυτό μπορεί να θέσει ως στόχο τη διατήρηση αυτού του πλεονεκτήματος και 
αναβαθμίζει τακτικά τον τεχνολογικό της εξοπλισμό, παρακολουθεί συνεχώς τις αλ-
λαγές που συμβαίνουν στο εσωτερικό και εξωτερικό περιβάλλον σε σχέση με τον 
τρόπο παραγωγής και προσφοράς του προϊόντος. Οι Koontz και ο C'Donnel πολύ α-
πλά ορίζουν τον προγραμματισμό ως τη διαδικασία μέσα από την οποία γεφυρώνε-
ται το χάσμα μεταξύ του σημείου που βρίσκεται η επιχείρηση (ή ο οργανισμός) και 
του σημείου που θέλει να βρίσκεται στο μέλλον, αποφασίζοντας τι θα γίνει, πότε θα 
γίνει και ποιος θα το κάνει. 

Πιο συγκεκριμένα λοιπόν το περιεχόμενο της έννοιας του προγραμματισμού, πε-
ριλαμβάνει: 
• τον καθορισμό των στόχων (τι να πετύχουμε;) 
• τη διαμόρφωση των στρατηγικών (πώς θα το επιτύχουμε;) 
• τα λειτουργικά προγράμματα δράσης και τους προϋπολογισμούς (με ποιες ε-

νέργειες, μέσα και πότε θα το επιτύχουμε). 

3.1.2. Προορισμός - Αποστολή - Στόχοι 

Προορισμός. Ο λόγος δημιουργίας και ο λόγος ύπαρξης κάθε επιχείρησης (ή ορ-
γανισμού) είναι η εκπλήρωση του προορισμού της. Ο προορισμός μιας ιδιωτικής επι-
χείρησης είναι η αμοιβή των κεφαλαίων των μετόχων της, αξιοποιώντας αποτελε-
σματικά υλικούς και άϋλους πόρους. Ο προορισμός ενός νοσοκομείου είναι η προ-
σφορά περίθαλψης στους κατοίκους της περιοχής. Κάθε κοινωνική οργάνωση, επο-
μένως και η επιχείρηση, για να υπάρχει, πρέπει να ικανοποιεί τουλάχιστον σε κάποιο 
βαθμό τον προορισμό της, ο οποίος προσδιορίζεται από τα μέλη της και την κοινω-
νία. 

Αποστολή. Αποστολή είναι ουσιαστικά ο δρόμος μέσω του οποίου κάθε επι-
χείρηση (ή οργανισμός) επιλέγει να εκπληρώσει τον προορισμό της (σχήμα 3.1.). Για 
παράδειγμα, ένα ιδιωτικό ξενοδοχείο έχει ως προορισμό την αμοιβή των κεφαλαίων 
των μετόχων του και ως αποστολή την προσφορά των υπηρεσιών του (ύπνο, φαγη-
τό, κτλ.), μέσω των οποίων γίνεται δυνατή η εκπλήρωση του προορισμού του. 



Στόχοι. Είναι τα αποτελέσματα τα οποία η επιχείρηση (ή ο οργανισμός) επιθυ-
μεί να επιτύχει, ώστε να ανταποκριθεί στην αποστολή της και μέσω αυτής να 
εκπλήρωσει τον προορισμό της. Για παράδειγμα, στην περίπτωση του νοσοκο-
μείου, στόχος μπορεί να είναι ένα επίπεδο πωλήσεων ή ποιότητας παρεχόμενων 
υπηρεσιών ή κόστους. Για μία άλλη επιχείρηση στόχος μπορεί να είναι να κερδίσει 
κάποιους από τους πελάτες των ανταγωνιστών της. 

Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι ο προορισμός, η αποστολή και οι στόχοι 
αποτελούν ενιαία ολότητα. Εκείνο που ξεχωρίζει τις έννοιες είναι ο βαθμός του 
γενικού και αφηρημένου που τις χαρακτηρίζει. 

Ενδιάμεσοι - Τελικοί Στόχοι. Οι στόχοι διακρίνονται σε τελικούς και ενδιάμε-
σους. Οι ενδιάμεσοι στόχοι εκφράζουν τα βήματα που θα οδηγήσουν στην επίτευξη 
του τελικού στόχου. 

Για παράδειγμα, αν θεωρήσουμε τελικό στόχο για την επιχείρηση Α την κατά-
κτηση του 60% της Ελληνικής αγοράς, αυτός μπορεί να αναλυθεί σε ενδιάμεσους 
στόχους, όπως μείωση του κόστους κατά 20% και βελτίωση της ποιότητας κατά 
5%, που στην ουσία αποτελούν μέσα για την επίτευξη του τελικού στόχου. Η ανά-
λυση μπορεί να προχωρήσει ακόμα σε βάθος. Για παράδειγμα, για την επίτευξη της 
μείωσης του κόστους κατά 20%, χρειάζεται πρώτα να επιτευχθούν οι ενδιάμεσοι 
στόχοι, όπως ο εκσυγχρονισμός της τεχνολογίας, η βελτίωση των ικανοτήτων των 
εργατών, η οργάνωση της παραγωγικής διαδικασίας κτλ. 

Γενικοί - Επιμέρους Στόχοι. Κάθε στόχος (ενδιάμεσος ή τελικός), όταν αφορά 
το σύνολο της επιχείρησης, αποτελεί ένα γενικό στόχο, όπως, για παράδειγμα, η 
αύξηση κατά 10% του μεριδίου της αγοράς της. Αυτός ο στόχος πρέπει να αναλυθεί 
σε επιμέρους, τους οποίους αναλαμβάνει να υλοποιήσει κάθε τμήμα (ή άτομο) της 
επιχείρησης. Στο συγκεκριμένο παράδειγμα οι επιμέρους στόχοι θα μπορούσε να 
είναι η βελτίωση της ποιότητας (τμήμα Παραγωγής), η μείωση του κόστους υλικών 
συσκευασίας (τμήμα Marketing), η ανάπτυξη των ικανοτήτων του προσωπικού 
(τμήμα Προσωπικού). Η ανάλυση αυτή μπορεί να προχωρήσει σε βάθος, ώστε κάθε 
γενικός στόχος της επιχείρησης να αναλύεται σε επιμέρους στόχους των τμημάτων 
και αυτοί με τη σειρά τους σε επιμέρους στόχους των διάφορων "υποτμημάτων ή 
γραφείων" κ.ο.κ., ώστε να καταλήγει σε συγκεκριμένα καθήκοντα για κάθε εργαζό-
μενο σε ό,τι αφορά την υλοποίηση του γενικού στόχου. 

Βραχυπρόθεσμοι - Μεσοπρόθεσμοι - Μακροπρόθεσμοι Στόχοι. Τέλος, οι στό-
χοι διακρίνονται σε βραχυπρόθεσμους, μεσοπρόθεσμους και μακροπρόθεσμους. Το 
κριτήριο αυτής της διάκρισης είναι ο χρονικός ορίζοντας μέσα στον οποίο η υλο-
ποίηση του στόχου πρέπει να επιτευχθεί. Συνήθως, στόχοι των οποίων η υλοποίηση 
τοποθετείται μέσα σε 1 χρόνο καλούνται βραχυπρόθεσμοι. Μεσοπρόθεσμοι καλού-



νται αυτοί των οποίων η υλοποίηση τοποθετείται σε 2-5 χρόνια και μακροπρόθε-
σμοι αυτοί των οποίων η υλοποίηση τοποθετείται σε περισσότερο από 5 χρόνια. 

3.1.3. Στρατηγική 

Στρατηγική είναι ένα σύνολο σημαντικών αποφάσεων που αφορούν το σύνολο 
της επιχείρησης ή οργανισμού και προσδιορίζουν την πορεία τους στο μέλλον. 

Πιο συγκεκριμένα. 
Στρατηγική είναι: 

• Ο καθορισμός των μακροπρόθεσμων στόχων της οργάνωσης της επιχείρησης, 
• η κατανομή των πόρων για την επίτευξη των στόχων και 
• ο προσδιορισμός της βασικής πορείας, δράσης και μέσων για την επίτευξή τους. 

Βέβαια, για να καθοριστούν τα παραπάνω, λαμβάνονται υπόψη οι ευκαιρίες 
και οι απειλές του περιβάλλοντος σε συνδυασμό με τα ισχυρά και ασθενή σημεία 
της οργάνωσης. 

Πιο συγκεκριμένα η επιχειρησιακή στρατηγική απαντά στα ερωτήματα: 
• Ποια θα είναι τα προϊόντα ή οι υπηρεσίες, σε ποιες αγορές η επιχείρηση θα τα 

διαθέτει και με ποιους τρόπους θα είναι ανταγωνιστική (π.χ. κόστος ή ποιό-
τητα). 

• Με ποια μορφή ανάπτυξης, εσωτερική - εξωτερική, θα επιτευχθούν οι στόχοι 
της όπως π.χ. η ανανέωση και βελτίωση του μηχανολογικού εξοπλισμού της ή 
εξαγορά άλλων επιχειρήσεων, η πώληση προϊόντων της επιχείρησης σε άλλες 
περιοχές, οι εξαγωγές της σε άλλες χώρες κλπ. 

• Με ποιο κίνδυνο και με τι είδος επενδύσεων και χρηματοδότησης θα αναπτυ-
χθεί η επιχείρηση. 

• Ποιες σημαντικές και μακροπρόθεσμες συνεργασίες θα κάνει και με ποιους; 
Π.χ. μια εταιρεία που παράγει ένα προϊόν, συνεργάζεται με κάποια άλλη που 
εξειδικεύεται στην διανομή και η οποία αναλαμβάνει να διανέμει και προωθεί 
το προϊόν της πρώτης στην αγορά. 
Η επιχειρησιακή στρατηγική ουσιαστικά αποτελεί τη γενική πορεία δράσης μιας 

επιχείρησης για την επίτευξη των στόχων της. Εκτός από τη γενική στρατηγική, 
υπάρχουν οι λειτουργικές στρατηγικές, που προκύπτουν από την πρώτη και αφο-
ρούν τις επιμέρους λειτουργίες της επιχείρησης, όπως η στρατηγική marketing ή 
πωλήσεων, στρατηγική χρηματοδότησης, στρατηγική ανθρώπινου δυναμικού κτλ. 

3.1.4. Λειτουργικά Προγράμματα - Προϋπολογισμοί 

Τα λειτουργικά προγράμματα ή προγράμματα δράσης. Αμεση σχέση με την 
στρατηγική της επιχείρησης έχουν τα λειτουργικά προγράμματα και οι προϋπολο-
γισμοί. Ουσιαστικά είναι η καταγραφή των συγκεκριμένων και χρονικά προσδιορι-



σμένων βημάτων, διαδοχικών δράσεων και ενεργειών που πρέπει να γίνουν στο 
πλαίσιο της γενικής πορείας που έχει χαράξει η στρατηγική, για να επιτευχθούν οι 
στόχοι της επιχείρησης. 

Το λειτουργικό γενικό πρόγραμμα της επιχείρησης στην πραγματικότητα απο-
τελεί μια ολότητα που αποτελείται από οργανικά συνδεδεμένα μεταξύ τους επιμέ-
ρους προγράμματα δράσης, τα οποία αναφέρονται στις επιμέρους λειτουργίες ή 
τμήματα της επιχείρησης (π.χ. πρόγραμμα πωλήσεων, πρόγραμμα παραγωγής, πρό-
γραμμα προσλήψεων, πρόγραμμα εκπαίδευσης προσωπικού, πρόγραμμα επενδύ-
σεων, πρόγραμμα πρόληψης ατυχημάτων, πρόγραμμα διαφήμισης κτλ.). 

Οι προϋπολογισμοί είναι η έκφραση σε οικονομικά μεγέθη των λειτουργικών 
προγραμμάτων της επιχείρησης (π.χ. προϋπολογισμός εσόδων, προϋπολογισμός 
δαπανών, προϋπολογισμός επενδύσεων, προϋπολογισμός διαφήμισης κτλ.). 

Μερικά από τα βασικά λειτουργικά προγράμματα που αναπτύσσει μια επιχεί-
ρηση είναι: 

1. Το πρόγραμμα πωλήσεων. Είναι ένα από τα βασικά προγράμματα, γιατί οι 
επιχειρήσεις σήμερα είναι στραμμένες προς την αγορά. Περιέχει τους στόχους του 
αντίστοιχου τμήματος, τις ενέργειες που θα γίνουν, τα μέσα που θα χρησιμοποιη-
θούν για να επιτευχθούν οι στόχοι, τους σχετικούς προϋπολογισμούς εξόδων και 
προβλέψεις για τα έσοδα που θα πραγματοποιηθούν. 

2. Το πρόγραμμα παραγωγής. Περιλαμβάνει τι θα παραχθεί και πώς, ενώ είναι 
προσανατολισμένο απόλυτα προς τους στόχους που θέτει το πρόγραμμα πωλή-
σεων όσον αφορά την ποσότητα και την ποιότητα των προϊόντων που θα παρα-
χθούν. Ιδιαίτερη σημασία δίνεται και στη διαχείριση των αποθεμάτων των προϊό-
ντων που θα παραμείνουν στις αποθήκες, ώστε να ρυθμίζεται τόσο η παραγωγή, 
όσο και η ροή προϊόντων προς τους πελάτες. 

3. Το πρόγραμμα εφοδιασμού. Είναι πρόγραμμα προσαρμοσμένο στα προγράμ-
ματα παραγωγής, γιατί και η λειτουργία των προμηθειών είναι το στήριγμα της 
παραγωγής. Κύριος στόχος του προγράμματος αυτού είναι να αγοραστούν οι ανα-
γκαίες πρώτες ύλες σε ποιότητα και ποσότητα που απαιτούνται για την παραγωγή 
του προϊόντος. Ο εφοδιασμός είναι σημαντικό να γίνεται στο σωστό χρόνο, ώστε 
να γίνεται η τροφοδοσία της παραγωγής χωρίς προβλήματα, που πιθανό να επηρε-
άσουν και τη λειτουργία των πωλήσεων. 

4. Χρηματοπιστωτικά προγράμματα. Είναι προγράμματα που συσχετίζονται με 
όλες τις λειτουργίες της επιχείρησης και αφορούν τρόπους χρηματοδότησής τους 
και κάλυψης των εξόδων τους. 

5. Προγράμματα ανθρώπινου δυναμικού. Είναι προγράμματα για την πρόσ-
ληψη, εκπαίδευση και εξέλιξη του προσωπικού. 



Σχήμα 3.1. 
Ιεραρχική ανάλυση στόχων 

3.1.5. Σπουδαιότητα - Χρησιμότητα του Προγραμματισμού 

Ο PETER DRUCKER, θέλοντας να τονίσει τη μεγάλη σπουδαιότητα του προ-
γραμματισμού (ως πρωταρχικής λειτουργίας του management), αναφέρει ότι ο 
"προγραμματισμός είναι ό,τι πρέπει να γίνει σήμερα, για να δικαιούμαστε το 
αύριο", γιατί, όπως επίσης χαρακτηριστικά υποστηρίζεται από άλλους, "το αύριο 
δεν είναι παρά το σήμερα, για το οποίο φροντίσαμε χθες". Η σπουδαιότητα του 
προγραμματισμού μπορεί να περιγραφεί ως εξής: 

1. Επιτρέπει να επισημανθούν εγκαίρως τα προβλήματα της επιχείρησης καθώς 
και οι απειλές και ευκαιρίες που υπάρχουν στο περιβάλλον της. 

2. Αποτελεί ένα οργανικό σύνολο αποφάσεων που λαμβάνουν υπόψη τους και 


